חברון שלנו – סיפורה של משפחת יפה בחברון
אביבה נאמן
שלום רב לכולכם כאן בחברון – חברון שלנו. 
משפחת אמי, משפחת יפה, הייתה בחברון מרגע הקמתו של היישוב החב"די – היישוב האשכנזי של חברון. הקמת היישוב החב"די והמעבר לחברון התרחשו בד בבד עם תחילתה של חב"ד בשנת 1777. התאריך הרשמי של חב"ד כרוך במאסרו של ר' שניאור-זלמן מלאדי, מייסד חב"ד, בעקבות הלשנה. מי שהוציאו מבית הסוהר היה הרב ישראל יפה, ידידו הקרוב ותלמידו.
מאז כרוכות תולדות משפחת יפה, ובעיקר תולדות הענף של משפחת רבי ישראל יפה, בתולדות חב"ד. תאריך שחרור הרבי, י"ט כסלו, נחשב לתאריך ייסודה של חב"ד, ומשמש מדי שנה ליומה של חסידות חב"ד. 
באותה מידה הייתה חב"ד גם שלובה בארץ ישראל, כרוכה בעליית העם היהודי לארץ, בהתיישבות בה וביישובה של עיר האבות, חברון. זו לא הייתה ברירת מחדל, כהרבה עליות ארצה, אלא תכנון והורשת הידיעה לדורות כי חב"ד ויישובה של ארץ ישראל, ובראש בראשונה עיר האבות, כרוכים זה בזה.
אבי המשפחה, הרב ישראל יפה, מילא אחר מצוותו של הרבי ועלה ארצה עם כל המשפחה. יחד עם המשפחה עלה גם מפעל הדפוס שלה, דפוס משפחת יפה מקאפוסט. דפוס זה היה דפוס עברי, מעולם לא עסקה המשפחה בדפוס שאינו עברי. כשהרבי הורה לחברו לעלות ארצה, חברונה, כוונתו הייתה להקים בארץ לא רק יישוב חב"די אלא גם להדפיס בה, בחברון, ספרי קודש של חסידות חב"ד.
העלאת דפוסים לארץ הייתה קשה, אך כשבארץ ישראל מכוננים ישובים דתיים – מעולם לא היו ישובים חילוניים – ברור שספרים עבריים, ספרי קודש, הם לא לוקסוס אלא הכרח. היה בארץ עוד דפוס אחד ויחיד, דפוס 'ב"ק' בצפת. עליית הדפוסים הייתה לא קלה. היא לא הייתה קלה למשפחת יפה מחברון, שבדרכה מעכו פשטו על שיירתם שודדי דרכים, שדדו את כל רכושם, ושרפו את כל מה שלא יכלו לקחת עמם, בין השאר את ציוד הדפוס על כל אביזריו וחלקיו. אני מתארת לעצמי את ייאושם של בני המשפחה בעת שהציוד, שהיה עיקר פרנסתם ומטרת עלייתם ארצה, עלה באש לנגד עיניהם. אבל חזקה עליהם מצוותו של הרבי, והם אספו את המעט שנשאר, ואת החלק היחיד של הדפוס שהשודדים לא הצליחו לקחתו – תושבת הברזל הכבדה שלו, והמשיכו בדרכם חברונה. 
באשר לתושבת: כשאירע הרעש הגדול בשנת 1836, נפגע בית הדפוס היחיד שפעל בארץ ישראל – דפוס משפחת 'ב"ק' מצפת. הברון רוטשילד פעל בעזרת מונטפיורי, שהחזיק סוכן בשם לוי בארץ, והם חיפשו פתרון להפעלת דפוס 'ב"ק'. הם העבירו אותו יחד עם תושבי היישוב מצפת לירושלים. כשכמעט התייאשו, נודע להם שישנה תושבת של דפוס בחברון. אנשי ירושלים ביקשו את התושבת הכבדה, וכך הופעל בירושלים הדפוס היחיד שפעל אז בארץ. התושבת של הדפוס כיום מוצגת, אם איני טועה, בירושלים, ולצערי אין עליה כל אזכור למקורה. כתבתי, ביקשתי, אחרים ביקשו, אולם דומני שעד היום אין ציון על התושבת.
באין אפשרות לבני המשפחה לעסוק במקצועם, הם המשיכו לגור בחברון ולקיים את הקהילה החסידית כפי שהורם מייסד חב"ד בעלותם. הם היו חלק חשוב ביישוב, וקיימו תפקידים כמיטב יכולתם. למעשה, היישוב התקיים עד אחרי ששלטון המנדט כבש את הארץ. זה היה בתום מלחמת העולם הראשונה, בשנת 1917. כיום יש לנו מסמכים המראים את חיי היישוב, את התפקידים שמילאו בו בני הקהילה, ואפילו ידועים לנו תאריכי קבורה ומקומות הקבורה של בני היישוב. נאמר לי שבנקודה זו יש עדיין בעיה.
בפרעות תרפ"ט הסתערו ערביי חברון על היישוב היהודי בעיר. זה לא היה פתאומי, האווירה בארץ הייתה שונה. השלטונות הבריטיים טיפחו את היישוב הערבי על חשבון היישוב היהודי. מסיבה זו הרגישו הערבים בטוחים בחוסר התערבותם של השלטונות, ובאותן פרעות התנפלו ערביי חברון על בתי היהודים בעיר. יהודים נרצחו באכזריות רבה ובמיתות ממיתות משונות, כיד הדמיון של ערביי העיר. משרדה של קהילת חב"ד לא יצא מן הכלל: מזכיר הקהילה נרצח והמשרד עלה באש. לא די באבדן חיי רבים מתושביה היהודיים של חברון, גם איבדנו את החומר הכתוב ולא נותר אפילו תיעוד כלשהו: לא של הקברות בעיר, לא של החיים בעיר, לא של החלטות ומעשים של הקהילה היהודית של חברון. למרות היותי בת למשפחה יהודית חברונית – משפחתה של אימא, חנה נאמן לבית יפה – לא זכיתי לשמוע אותה מדברת על כך. היו בבית שני אחיי, אייבי ועמיחי, והיא – נאמנה למסורת היהודית שהבנים "שייכים" למשפחת אביהם – לא דיברה על כך מעולם. אני, בהיותי בת, ידעתי מבני דודי שמשפחת אמי מחברון. 
אימא מתה מסרטן. בתקופת מחלתה הייתי המלווה הקבועה שלה, ולקחתיה לפגישות עם רופאים, לטיפולים ולהקרנות. כדי להסיח את דעתה מהאווירה הקודרת של טיפולים כימותרפיים, שאלתיה שאלות על משפחתה. בתום כל טיפול היא ביקשה שלא אקח אותה ישירות הביתה. לקחתי אותה לקונדיטוריה, וחלקנו שתי עוגות טריות ודשנות, עם קפה טעים. כל אלה – הסיפורים, השיחות, הידע המשפחתי שלא ידעתיו לפני כן – היו אוצר בלום.
לקראת מותה רשמתי לי את כל דבריה, כדי שלא אשכח. אחיי ידעו, עוד לפני שאני החלטתי, שאני כותבת ספר על אימא ומשפחתה החברונית. הם צדקו: זו הייתה הדרך שלי להתמודד עם הכאב שבראיית אישה יפה וחכמה זו בדעיכתה. עד מותה של אימא כבר ידעה כל המשפחה את מה שאני לא ידעתי – שאני כותבת ספר על משפחתה של אימא. 
כדי להשלים את הידע שלי ושלה בתולדות המשפחה, ישבתי אחרי מותה בספריות בארץ, ולאחר מכן נסעתי בארץ לבקר את בני משפחת יפה, משפחתה. כאן הייתה דרכי סלולה לפניי: מספר שנים לפני כן הוקמה העמותה של משפחת יפה. אני הייתי נשיאתה, מתוקף היותי בת הענף הגדול ביותר בארץ – הענף של משפחת יפה מחברון – משפחתה של אימא. כל בני המשפחה קיבלוני בזרועות פתוחות, ואני ישבתי עמם ורשמתי את כל הידוע להם על הענף שלהם במשפחה. אין מילים בפי לתאר את החמימות, את החיבה ואת האהבה שקיבלתי, וזה כשלעצמו היה צרי ומרפא לכאב שנשך בי בלבי.
כל בני המשפחה שראיינתי עשו כמיטב יכולתם, ואני כתבתי וכתבתי. כל המידע הרב שהיה לכולם נפסק באותו מקום שבו נפסקו סיפוריה של אימא: בפרעות תרפ"ט. כולם ידעו שאז נרצחו רבים מבני הקהילה, שבני המשפחה איבדו את בתיהם, וגרוע מזה – שאיש לא תמך בהם: הם הפכו להיות פליטים בארצם שלהם, ובנו את משפחותיהם מחדש במקומות אחרים בארץ, מהנגב ועד לגבולה הצפוני של ארץ ישראל. יחד עמם התפזרו כל הסיפורים והמידע, ולא פשוט היה ללקטם.
איני יודעת באיזה שלב היו הסיפורים קשים יותר – כשדיברו על הטבח או על אבדן החומר הכתוב של חברון, שמנע ידע או מחקר לעומק על היישוב בחברון. כולם ידעו שכל התיעוד אבד כשהפורעים הרצחניים שרפו את משרד הקהילה בחברון, ורצחו את מזכיר היישוב. 
זאת ועוד, בכל פעם שהייתי שואלת את בני בניהם של בני הקהילה, הם ספרו לי על הכאב ועל האבדן, אבל גם כאב להם אבדנו של הידע הקיבוצי – ההיסטוריה של היישוב. הרגשתי הייתה שאבדן המידע הקיבוצי מטריד את בני המשפחה מאוד, וככל שחולף הזמן עולה כאב זה ונותן נופך נוסף לכאב על היישוב כולו. ההרגשה של הכאב הקיבוצי דחפה אותי לכתוב את סיפורו של היישוב היהודי בחברון, ולהעלות על-פני השטח את הכאב הנושך בלבבות כולנו. 
הייתי רוצה לכתוב שהשם "חברון שלנו" הוא פרי דמיוני, אבל את השם, וכן את הפרק על משפחתו, כתב הרב המנוח משה דוד טננבאום מירושלים. מכלול סיפוריו על המשפחה עזר לי מאוד, ואני ישבתי בביתו ורשמתי לי רשימות מכל סיפוריו. הידע המשפחתי שלו היה חשוב לאין ערוך, והוא, אחיותיו ובני משפחתו תרמו משמעותית לאיסוף החומר המשפחתי. מובן שהוא לא היה היחיד, אבל ללא ספק הוא זה שנתן את הדחיפה לכל ענפי המשפחה, ואת הרצון לתרום את הידע המשפחתי שנאצר בידיהם. כולם עזרו: רבנים, חילוניים, בני ערים, בני מושבות, בני קיבוצים, תושבי הארץ ותושבים מחוצה לה. ההתגייסות של המשפחה הייתה מלבבת, ונתנה לי את הדחף להמשיך לחפש את כל החומר שרק אפשר להשיג, לראות את האמת מאחורי דורות של אגדות שעברו מפה לאוזן, מדור לדור. 
היו מקרים שהאמנתי שהמזל משחק לטובתי: החומר זרם בדואר, בדואר אלקטרוני, בסיפורים מפה לאוזן ובבני משפחה שהעלו את זיכרונותיהם בכל דרך אפשרית: אדמו"ר שסיפר לי סיפוריו בלילות או לפני זריחה, דודנית של אימא שישבה במטבחה ודיברה, וזה היה אחד ממעשיה האחרונים, ובתה, שאינה גרה בישראל, אבל בזכותה הפך הספר להיות לא רק סיפורה של משפחה אלא סיפור של יישוב, של עם, ולבטח סיפורו של הספר, בה"א הידיעה, ספר הקהילה האבוד של חב"ד חברון.
אני מתכוונת כאן לאסתי אש, אשר אמה המנוחה גרמה לפצע הטרי בלבי, עם מותה של אימא, להיפתח מחדש: היא, בת דודתה של אימא, ישבה עמי וסיפרה לי בקולה ובחיוכה, קולה של אימא, חיוכה של אימא –שתיהן היו דודניות, והדמיון ביניהן הדהים אותי.
 
אם אין די בזה, אסתי גילתה גילוי מדהים: לדבריה, ספר הקהילה של חב"ד –לא רק שלא נשרף ואינו אבוד, אלא חי וקיים, והוא נמצא כנראה באפריקה.
כאן אני נותנת דרור לדמיוני: כשנכנסו הפורעים הרצחניים למשרדו של מזכיר הקהילה הוא הצליח למסור את הספר לידיו של האיש, התייר שישב עמו בחדר. התייר יצא מהחדר ועמו ספר הקהילה, והמזכיר מצא את מותו. דומני שרק תרחיש זה יכול להסביר איך ספר הקהילה המקורי של חב"ד חברון נמצא בחו"ל, בשלמותו. על שלמותו אני יכולה להעיד, כיוון שאסתי אש העבירה לי עוד לפני יותר משנה את העתקו של הספר, ואני הראיתי אותו לנעם ארנון ולנציגי היישוב היהודי בחברון. נוסף על כך הודעתי על הימצאו לרב לוין, מזכירו של האדמו"ר בברוקלין, ואף שלחתי לו עותק ממנו, כדי לעדכן את החומר של חב"ד חברון שנמצא בידיו. 
בפגישה שנערכה במוצאי שבת פרשת "חיי שרה" וששודרה סימולטנית ברשת ב', דיברתי על החומר הזה והראיתי אותו לבני המשפחות החברוניות וחוקרי חברון שנכחו שם. חילקתי להם עותקים ממנו כדי לקדם מחקרים על חברון ועל היישוב היהודי שלה. 
כעת אומר לי נועם ארנון שכיום הוא כבר יודע בדיוק אצל מי נמצא הספר, והוא ישתדל שהספר המקורי יהיה כאן היום. אני שמחה מאוד על כך – הגיע הזמן שספר הקהילה, הספר האבוד של קהילת חב"ד חברון, יחזור למקומו המקורי – חב"ד חברון. אם כך הוא, אזי כל מי שטרח בנושא זה של הבאתו של ספר הקהילה של חב"ד חברון – ברכותיי עמו, ויהא ברוך על שהחזיר את ספר הקהילה האבוד של קהילת חב"ד חברון הישנה לקהילת חב"ד חברון החדשה. 
איני יודעת איך אתם כאן מגיבים על ידיעה זו, אני נרגשת מאוד: הן מכנס של אנשי חברון, והן מספר הקהילה שאני מכירה רק מתצלומו שבידי, ואני, אנשי חברון ועם ישראל טרם פגשנו בו. 
אני מקווה, נעם, שהספר יישמר בקהילה, ושעותקים ממנו יועברו לבית הספרים הלאומי, לנוחיותם של חוקרי חברון, ולספריות בארץ. 
ברוכים תהיו, כולכם, על העניין הגדול שלכם בחברון, על אירוע נכבד זה, ועל כך שכולכם, כמוני, אוהבי חברון – הישנה והחדשה.
 
תודה לכם על תשומת לבכם.
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