שלושה שבועות בשבי בחברון 
עדות דוד בן דוד

לפני שצה"ל שיחרר את חברון, אני הייתי כאן שלוש פעמים.
בפעם הראשונה הייתי כחייל במדים של הצבא הבריטי, בפעם השנייה הייתי כאן כמוכתר כפר עציון, ובפעם השלישית – כשבוי מלחמה במאי 1948.
לפני שבאנו לכפר עציון הייתה לנו פלוגת עבודה על יד פרדס חנה. היה זה ב-1941, כשהאנגלים נענו לבקשת הסוכנות היהודית והסכימו שהסוכנות תגייס כוח לוחם כדי לעזור לאנגלים במלחמת העולם השנייה. אז הקיבוצים קיבלו הוראות מן הסוכנות לגייס חיילים לצבא הבריטי, כלומר לא חיילים לוחמים אלא תומכי לחימה, ובמסגרת הזו כמה מאתנו התנדבו לצבא והיינו במלחמה.
ב-1943 בסוף הקיץ היה לנו הניצחון הגדול של המחנה השמיני על הגרמנים, ושחררנו מחדש את טוברוק שבלוב. מאז האנגלים העבירו את הפלוגה שלי מיקנעם – ביצרנו את הכרמל כי חששו שהגרמנים ייכנסו לארץ ישראל – והעבירו אותנו לטוברוק, ובטוברוק אנחנו תמכנו בחזית שהתקדמה לאורך החוף הלובי לעבר תוניסיה.
באביב 1943 אנשי כפר פינס, אנשי קבוצת אברהם, עלו להתיישב כאן לכפר עציון. אנחנו היינו עדיין בצבא באותו הזמן, לא השתתפנו בעלייה לכפר עציון, אנחנו החיילים. ובסוף קיץ 1943 קיבלתי חופש מטוברוק לארץ ישראל, וכבר הגעתי הביתה לא לכפר פינס אלא לכפר עציון.
והסיבה שלנו הלא הייתה חברון, אחת מן הסיבות שאנחנו הגענו לכאן לכפר עציון, הייתה כדי שעם הזמן נוכל לחזור חזרה לחברון. אחרי מאורעות תרפ"ט אף אחד לא העז להיכנס לחברון, אף יהודי לא העז להציב את כף רגלו כאן, ואני החלטתי לנצל את המעמד שלי בתור חייל בצבא הבריטי ואלך לחברון. סיפרתי זאת לקבוצה ושאלתי אם מישהו רוצה להצטרף, אז היה חבר אחד, יעקב שנפלד ז"ל, גם כן חבר ניר עציון, נפטר לפני מספר חודשים, וחברה אחת מן הגרעין הרומני, ושלושתנו החלטנו להיכנס לחברון. עצרנו אוטובוס לחברון, כאן על הכביש, והגענו לחברון. לא הכרתי אף אחד, לא הכרתי את העיר, לא הכרתי שום דבר, הסתובבנו והיה די מסוכן, אבל המדים שלי הרתיעו אותם ולא פגעו בנו. נטפל אלינו איזה ערבי אחד, והציע לנו להיות ה guide, המדריך שלנו. הסכמנו, והוא טייל אתנו בחברון, הביא אותנו לאיזה קיר. בקיר היה כתם שחור גדול מאוד, והוא סיפר לנו שזה דם של יהודים ממאורעות תרפ"ט. ואני שואל כאן מאנשי חברון אף אחד לא יכול לספר לי איפה הקיר הזה, האם מישהו מכיר אותו, ואולי מישהו יחקור ומשהו יהיה רעיון, אני מקווה שלא מכר לנו איזה בלוף של סיפורים וכנראה שכן יש בזה איזושהי אמת.
ואחר כך ביקשנו להגיע למערת המכפלה, והביאו אותנו למערת המכפלה, ושוב הגענו למדרגה השביעית. שם הוא עצר אותנו: "יותר אתם לא יכולים ללכת", ואני אמרתי לו "תן", אבל הוא לא נתן, הוא לא הסכים, ושמה דרך איזה סדק יכולנו להסתכל ולראות מה שמתרחש בפנים. הרבה לא ראינו, והרבה לא הבינונו, ובזה הצטרכנו להסתפק, וזה היה הביקור הראשון שלי.
משמה החזירו אותנו לתחנה המרכזית ונסענו לבאר שבע. בדרך כבר היה יישוב יהודי ליד באר שבע באותו זמן, בית אשל. ירדנו בבית אשל וסיפרנו להם שאנחנו השכנים הראשונים, הכי קרובים אליהם כאן, ליד בית אשל. ומבית אשל עם בדווי רכבנו על גמל, תמורת כמה פרוטות הוא הסכים להקיף את החבורה הזו עם הגמל, וככה הגענו לבאר שבע. ומבאר שבע נסענו באוטובוס הרביעי, רצינו להגיע לעזה. הגענו למג'דל, שזה היום אשקלון, ושמה נפלנו לתוך איזה תגרה גדולה של ערבים בין ערבים, ואנחנו עמדנו מן הצד בפחד גדול מאוד שלא יגעו בנו, אבל לא פגעו בנו, ואחר כך הגענו משמה לעזה, וכל הדרך לא ראיתי כמובן אף יהודי, אבל לא רק יהודי – אלא גם אף ערבי, שום אדם בן תרבות, כולם ערבים, כולם בדווים שמה ופחד גדול מאוד. אבל למזלנו לא קרה לנו שום דבר והגענו בשלום לעזה. עזה הייתה מקום בטוח באותו הזמן, כי היו שמה הרבה מחנות צבא בריטיים, וחיילים בריטים ומשטרה צבאית בריטית הסתובבו כל הזמן ברחובות. אבל עד אז הייתה סכנה גדולה מאוד בכל האזור הזה, אזור מאוד מאוד מסוכן להתהלך שמה. ואנחנו היינו היחידים שנדדנו באותן הדרכים, עלינו לרכבת כבר ללוד ומלוד לירושלים, וככה זה היה המסע הראשון שלי בחברון 1943.
המסע השני שלי היה בתור מוכתר של כפר עציון. השתחררתי מהצבא וחזרתי לכפר עציון, ובכפר עציון היה לנו מוכתר. כשעלינו לכפר עציון הסוכנות סיפחה לנו אחד מאנשי 'השומר' מהגליל, ממטולה, בשם מרדכי יגאל. מינו אותו והוא היה המוכתר של כפר עציון.
המטרה שלו הייתה להדליק אותנו, להשאיר אותנו בתוך האזור הערבי הזה שאנחנו כולנו היינו בו. לא הכרנו את הערבים, לא ידענו ערבית, לא הכרנו את התרבות שלהם, את ההווי שלהם. והוא, שחי אתם כל השנים ביחד, ידע היטב ערבית – אז הוא היה המוכתר של כל הזמנים. יגאל היה יהודי חילוני, אנחנו היינו יישוב דתי וזה היה קשה. אז אחרי כמה שנים הוא החליט לעזוב ולחזור חזרה לביתו במטולה. ואז בדיוק השתחררתי מהצבא, החליטו שאני אהיה המוכתר כי אני מדבר אנגלית, ולפחות עם השלטונות האנגליים יכולתי לטפל. בעיקר היו לי זכויות כחייל משוחרר, וזה היה לתועלת של הגוש, כבר היינו גוש עם כל ארבעת היישובים. 
הביאו לי יהודי אחד יליד עיראק שידע ערבית, והוא לימד אותי ערבית והווי ערבי ותרבות ערבית וכולי. ככה שהוא הכשיר אותי בתור מוכתר גם. היה זה בסוף הקיץ, אחרי החגים 1947, כשאנשי האו"ם הסתובבו כאן והייתה מתיחות גדולה בין יהודים וערבים באותו הזמן. היה מצב מאוד מאוד קשה. מרדכי יגאל המוכתר עדיין היה כאן, עוד לא עזב, עמד כבר לעזוב בעוד כמה ימים. אז אני ביקשתי מיגאל שייקח אותנו לכל הכפרים כאן ולחברון כדי לברך את המוכתרים וראש עיריית חברון, את ג'עברי, את הוואחיד, כדי לברך אותם לרגל החג, חג מוסלמי. וככה הצטרף אלינו גם כן איש של הש"י – של שירות הידיעות מירושלים, למטרות ביטחוניות. וככה אנחנו עברנו מכפר לכפר, נפגשנו עם מוכתרים, בירכנו אותם בברכת החג, והכול עבר בשלום. בחלחול הייתה לנו בעיה. בכל מקום איש הש"י צילם, צילם את מה שצריך לצלם בשביל שירות הביטחון – את המוכתרים, את בתי המוכתרים, את הנקודות הרגישות של הכפרים הללו. והמוכתרים לא תפסו את זאת שהצילום הזה הוא לא פשוט. רק בחלחול אחד, איזה אינטליגנט אחד, תפס את זאת ואז הוא עצר אותנו, בלם אותנו, לא נתן לנו לצאת. והתחיל להתאסף שם כל הכפר והייתה סכנה גדולה מאוד. אבל למזלנו הרב, הצלחנו להניע את הרכב ולברוח מחלחול בעור שינינו. הגענו לחברון ופה נפגשנו שוב עם ראש עיריית חברון, בירכנו אותו כמובן בברכת החג, ושיחקנו את המשחק של התגלית. אנחנו איתרנו... וכל אחד ניסה להוציא מהשני הרבה מאוד נקודות ביטחוניות. הוא במיוחד התעניין כמה אנחנו, וכמה גברים אנחנו וכל מיני דברים. זה לא היה פשוט אבל בכל אופן יצאנו מכאן בשלום וחזרנו חזרה לגוש עציון. וזה היה המפגש השני.
המפגש השלישי היה כשנפלנו בשבי. היה זה, כידוע לכם, יום שישי ה' באייר תש"ח, אותו היום שהוכרזה מדינת ישראל. יום לפני כן כפר עציון נפל, אני הייתי בכפר עציון ונפצעתי קשה, ובלילה שבין ד' ל-ה' באייר הצליחו לפרוץ ממשואות יצחק לכפר עציון להביא את הפצועים קשה למשואות יצחק, כדי להקל את העמידה של אנשי כפר עציון. אני הייתי באותו הזמן במשואות יצחק יחד עם יתר הפצועים עם חלק מהצוות הרפואי. ביום חמישי ד' אייר כפר עציון נפל. כמעט כולם נהרגו, נשארו בודדים בחיים. רק אחד הצליח להגיע אלינו פצוע, ולדווח שכפר עציון נפל באותו לילה. זה כבר היה לפני ה-15 במאי, כשהמנדט הבריטי פקע, וכל צבאות ערב כבר עמדו על הגבול כדי להיכנס לפלשתין, להשמיד את היישוב היהודי, גם אם הם כבר לא יהיו פה עוד יום וחצי. ואז הבינו במפקדת ההגנה ובסוכנות היהודית שלגוש עציון אין שום סיכוי להתקיים, אז התנהל משא ומתן שיפסיקו את הקרבות בגוש עציון, ולמסור את הגוש הזה לידי הערבים. זה היה משא ומתן קשה וקשוח מאוד, באמצעות אנשי דת ודיפלומטים זרים. ובחצות הלילה קיבלנו שדר בכל שלושת היישובים שעדיין היו קיימים שהסתיים המשא ומתן, ולפי תנאי ההסכם אנחנו נצטרך למסור להם את הכפרים שלנו, את העמדות שלנו ואת הנשק שלנו, וכולנו מעתה שבויי מלחמה. אסור לנו להתנגד, אסור לנו לנסות לברוח כי זה חלק מן ההסכם ואנחנו חייבים ללכת לשבי.
היה זה כפי שאמרתי יום שישי ה' באייר. בבוקר הערבים נכנסו לעין צורים, לרבדים, ואנשים עמדו בסכנה גדולה. הלגיון הערבי התערב והוציאו אותם מהיישובים שלהם והביאו אותם לכאן, לחברון, לשבי. והערבים החריבו את שני הכפרים עד היסוד תוך מגמה שיהודים לא יעזו יותר לחזור לכאן שנית. ואצלנו למשואות הם הגיעו רק בצהריים של אותו היום, וגם כן לא נכנסו לכפר אלא נעמדו ליד השער, וחיכו עד שיבואו נציגי הצלב האדום וייקחו אותנו בשבי.
הלכנו והחבאנו את ספרי התורה במשואות יצחק שלא יפלו לידיהם, והתכוננו כבר ללכת לשבי. באותו זמן הוכרזה כבר מדינה יהודית, ואנחנו, לפחות אני, לא ידעתי. אולי אחרים כן – אני לא ידעתי שהוכרזה מדינה. אני לא ידעתי שאמריקה וברית המועצות הכירו במדינה הזו. אנחנו ידענו שאמריקה תומכת בנו בכסף. אנחנו לא ידענו על השמחה הגדולה שפרצה בכל העולם היהודי ובארץ ישראל לרגל הכרזת המדינה הזו. אנחנו רק ידענו שאנחנו מעתה שבויי מלחמה, לא ידענו אם ישאירו אותנו בחיים, לא ישאירו אותנו בחיים. והיינו עטופים בייסורים ובצרות שלנו ולא התעניינו בדברים אחרים.
אחרי אירוע שני החליטו לנסות לבדוק אפשרות שאנחנו כן נביא אתנו את ספרי התורה. אז משלחת, בחור אחד שידע ערבית ניגש שמה ליד השער, ליד השובים שלנו, ושאלו אותם אם יתירו לנו להביא אתנו את ספרי התורה. הם הסכימו, הוציאו את ספרי התורה מחדש, ומעתה הלכנו עם הספרים; בכל מקום שהיינו תמיד הלכנו עם הספרי תורה בראש.
וככה עבר כל אותו היום, הם לא נכנסו למשואות יצחק. בינתיים חברות משואות יצחק הדליקו נרות שבת, התפללנו תפילת קבלת שבת. רק גמרנו את התפילה – נפתח השער ושיירה של מכוניות משא נכנסה בפנים. אנחנו נשאנו אליהם את הנשק וכולנו נאלצנו לעלות על המשאיות ולנסוע לשבי. לפי ההסכם את הפצועים הם היו משחררים; לפי ההסכם הם (הערבים) היו צריכים להביא אותם לירושלים היהודית כדי לשחרר את השבויים יחד עם הנשים. אז עבור הפצועים הביאו אוטובוס, העמיסו אותנו על אוטובוס ואנחנו הצטרכנו לנסוע לירושלים כדי להשתחרר.
רק יצאנו מן הכביש הפנימי של כפר עציון, הגענו לכביש הראשי איזה 100 מטר צפונה. מצאנו מחסום של צבא בריטי שמה, ולא נותנים לעבור, לא נותנים לעבור לירושלים.
כי למחרת ב-15 במאי האנגלים פינו את ירושלים. האנגלים היו מעוניינים שיהיה שקט, שלא יהיו שמה בעיות בירושלים, ולכן הם חסמו את כל הכבישים לעיר, ולא נתנו לנו לעבור.
נציג הצלב האדום ניהל משא ומתן עם אנשי המחסום, הם לא הסכימו והאוטובוס הזה הסתובב ובמקום לנסוע לירושלים הוא גם כן נסע עם כולנו לחברון.
בדרך עדיין ראינו את הערבים עוקרים את השלט של כפר עציון, כלומר רצו לסמן שבכך נעקר לצמיתות כל יהודי שהיה ולא יחזור לכאן, לכפר עציון. ועם השלט הזה הם רצו אחרינו עד לחברון.
אלה שקדמו לנו בשבי תפסו את כל החדרים במשטרה, ולנו כבר לא היה מקום. הסרג'נט הרביעי הוציא את הסוסים, כי במשטרת חברון היו שם סוסים, הוציאו את הסוסים מהאורווה ושיכנו אותנו באורוות הסוסים של המשטרה. שם השכיבו אותנו, אחסנו אותנו, הפצועים, בתוך אורוות הסוסים!
וכך אנחנו הגענו, קהילה שלמה כולנו פצועים, לחברון, כל העבר שלנו נמחק, הכפר שלנו נחרב, נשרף עד היסוד. כל התפילות שלנו, כל התקוות שלנו, כל העמל שלנו – היה הכול לשווא. חברים כולם, כולם מוטלים מתים בשדות ללא קבורה, וכל העבר שלנו נמחק; עתיד – ספק אם יש לנו, כי עד אז כל מי שנפל לידיהם הוצא להורג, ואנחנו לא ידענו איזה גורל צפוי לנו בהמשך. ונשאר לנו רק ההווה, וכל ההווה שלנו מסתכם בדל"ת אמות של אורוות הסוסים של משטרת חברון.
מכאן הצטרכנו להחליט במה מתחילים במצב כזה, אני יצאתי משם רק עם פיג'מה מוכתמת בדם, ברגע האחרון זרקו אליי איזה מעיל שחור כי הייתי בחוץ, והיה קר בחוץ. הצטרכנו להחליט במה מתחילים מכאן. אני זוכר את עצמי, כן, אמרתי: "אנחנו לא הראשונים שמגיעים חס ושלום למדרגה כזו בהיסטוריה היהודית, קדמו לנו חורבן ושבי וטבח והשפלות. ועכשיו אנחנו נתפסנו לזה". אז אמרנו: "נעשה כמו שיהודים עושים לאורך כל הדורות שמגיעים חס ושלום לשפל המדרגה כזו"; אמרנו: "חורבן הוא חורבן ושבי הוא שבי, אבל יהדות היא יהדות ותורה היא תורה ושבת היא שבת, ושבת עכשיו! במה מתחילים? הוצאנו שני ביסקוויטים, עשינו קידוש, נטלנו ידיים, אכלנו סעודת שבת בדמעות. מאחוריי מישהו, שבוי אחד דתי, המהם זמירות שבת בלחש. ובזה אנחנו התחלנו את מסכת הייסורים בתוך השבי. ישנו באותו לילה, כמובן, היו פצועים ואנחות ובכי וכאבים, אחר כך העבירו אותנו בכלא לחדר אחר. למחרת נכנס ראש עיריית חברון אבו ג'עברי עם כנופיה מזויינת מכף רגל ועד ראש, עם נשק שתפסו אצלנו בכפר עציון, הכרנו את הנשק הזה. עמדו להוציא אותנו חזרה לאוטובוס כדי להעביר אותנו, הפצועים, לירושלים. אז אומר ג'עברי: "אני לא נותן, הם לא יצאו מכאן, אף אחד לא יצא מכאן". והתחיל לדרוש דרשה גדולה לכל הנאספים בחוץ: איך שהערבים מסכנים, מי הם היהודים, מה הם היהודים, מה היהודים עושים עם שבויים ערבים, עם נשים ערביות, ואונס ורצח וכל זאת... וכל פעם שהווליום שלו עלה הם כבר הכניסו כדור בקנה, ועמדנו כך אין אונים מול כדורי הקנה של אותה כנופיה של ג'עברי. במשטרה היו סך הכול שלושה לגיונרים, היה קצין צ'רקסי אחד, היה טבח והיה נהג. כשהקצין הזה הבין מה שעומד להתרחש כאן אז הוא רץ מיד ותפס את ג'עברי בכתפיים, ובכבוד גדול התחיל להתחנן בפניו: "תפסיק עם ההסתה הזו, זה לא יסתיים בטוב". הוא לא רצה לשמוע לו אפילו לא לדבר קטן. לבסוף הוא יחד עם הלגיונרים הצליחו להוציא אותו מהשער, לנעול את השער החוצה. בחוץ שמענו עדיין איזה שהם יריות וכך אנחנו ניצלנו ממוות בטוח בידי הכנופיה של ג'עברי שהביא לכאן.
וזה היה הביקור השלישי שלי בחברון. היינו בחברון שלושה שבועות, תנאים נורא קשים, התפריט שלנו היה פיתה ושלושה זיתים לארוחה, רעב גדול. והם ניהלו נגדנו מלחמת עצבים נוראה. בעיקר היו כמה אנשי שב"ס ששמרו עלינו, אבל גם כן לגיונרים סביבנו, ואלה ניהלו נגדנו מלחמת עצבים. אנחנו היינו מנותקים מהעולם, לא ידענו מה מתרחש. ספרו לנו שכבשו כבר את רחובות ואת נתניה, ואנחנו לא ידענו אם אפילו ישחררו אותנו, אם יהיה לנו אי פעם לאן לחזור אחרי השחרור הזה. והיה אפילו אחד שיצא מדעתו, כל הלילות הוא צעק: "שזה יהיה אושוויץ, גורלנו יהיה כמו אבותינו באושוויץ...".
מצב נורא קשה כל שלושת השבועות, בינתיים כבשו את העיר העתיקה של ירושלים ודיווחו לנו על כך. רק אחרי שלושה שבועות גילינו שגם השבויים מהרובע היו במעצר, פה בחברון (?), גם הם לא יכלו לצאת מחברון.
כעבור זמן זה הם גמרו לסלול או לתקן את כביש ההרודיון, אז יכלו כבר להוציא אותנו מכאן. וגם הם היו מעוניינים להוציא אותנו מכאן כי ערביי חברון עמדו כל הלילות מסביב למשטרה ודרשו רק את הראש שלנו, שיוציאו אותנו להורג. למטה הלגיונרים שהיו שם רובם כבר מעורבים בקרב ברמת רחל בירושלים, אז הם אותם המעטים ששמרו עלינו מול הכנופיות של חברון בתבען את דמנו.
אחרי שלושה שבועות הוציאו אותנו מכאן, כשגמרו לסלול את הכביש, הוציאו אותנו למחנה השבויים אום אל ג'ימאל שבירדן. שם היינו עוד כשמונה חודשים. פרק זה הסתיים בהסכמי שביתת הנשק 'רודוס'.
סוכם שמשחררים שבויים משני הצדדים, ובאמצע פברואר 1949, אחרי תשעה חודשי שבי, החליטו משני הצדדים, ואנחנו יצאנו, שוחררנו, וכששוחררנו הגענו כבר למדינה יהודית וצבא יהודי ומשטרה יהודית ועליה זורמת ובניית הארץ. וכל התקוות, וכל התפילות שלנו, שאנחנו לא זכינו לראות אותם, והנה הולכים ומתגשמים. וידענו שגם לנו יש איזשהו חלק באותו הניצחון.
� שכתוב עדות שבעל פה מכנס מחקרי חברון השלישי. להשלמת הדברים מומלץ לקרוא בספרו של דוד בן דוד גשר על תהומות, ניר עציון תשע"ד, עמ' 243–248. אפשר לצפות בהרצאה המלאה: http://www.youtube.com/results?search_query=%D7%9B%D7%A0%D7%A1+%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%95%D7%9F





