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חמולות הר חברון: 
זהות, מוצא, פריסה והשפעות חברתיות ופוליטיות
ד"ר יובל ארנון-אוחנה

במשך דורות סבה מסגרת חייהם של ערביי ארץ ישראל סביב שלושה מוקדי הזדהות: משפחה – עדה – כפר (חמולה – טאאפה – קריה). במאה ה-20 הוסיפו המעצמות המנדטוריות מוקד הזדהות רביעי, אשר כבר נפוץ על פני כל כדור הארץ – מדינת הלאום (דולה). אלא שמוקד זה נתפס במזרח התיכון כחדש, כחלש, וחמור מכל – כמיובא מן המערב. כך נותרו אפוא בחברה המזרח תיכונית שלושת המוקדים הקודמים חזקים יותר, וסולם הערכים, המנהגים, הנורמות החברתיות ומערכת החיים המסורתית – נוהלו בעיקר על פיהם. 
משלושה אלו היו הדקיה של החמולה קדומים יותר, והיא הייתה – ונותרה – גורם הכוח הבסיסי והחזק מכולם. אכן על רקע הבערה הגדולה המתחוללת כיום סביב המוקד העדתי-דתי-אסלאמי, ייתכן כי קביעה זו תיתקל בהרמת גבות. ובכל זאת יש לזכור כי בהיותה גלגול של השבט הבדווי הנודד, קדמה החמולה להופעת האסלאם, וכי מבחינת העצמה ידע הרכיב האסלאמי ב-1,400 שנותיו תקופות של גאות ושל שפל, ימים של עצמה ושל הימצאות בשוליים, בעוד החמולה נמצאה תמיד במרכז. כך למשל במרוצת שני השלישים הראשונים של המאה ה-20, הותירו משטריהם של פארוק, נאצר, סאדאת ומבארכ במצרים, ממשלי הבעת' של אסד וצדאם בסוריה ובעיראק, קד'אפי בלוב, ואפילו בתי המלוכה בירדן, במגרב ובסעודיה(!) את החוגים הדתיים-אסלאמיים כגורם מייעץ, מייצב, אך לא מושל. הייתה זו הפיכת חומייני באיראן (1979) שהעלתה לראשונה את אנשי הדת והציבה אותם על כס השלטון. נוסף על כך יש לזכור כי מבחינה חברתית העדה הדתית במזרח התיכון – ותהא זו מוסלמית, נוצרית או דרוזית – מורכבת גם היא מחמולות, וכי מגוריה של חברה זו, בכפר או בעיר המסורתית, נבנים לרוב גם הם על פי מפתח חמולתי.

עם זאת יש מקומות שמעמד החמולה נותר בהם מרכזי וחזק, ויש אזורים שבהם היא נחלשה ורפתה. בארץ ישראל קיימת הבחנה בין אזור ההר של חברון, יהודה, שומרון והגליל, שבהם מעמד החמולה עדיין מרכזי וחזק, ובין מישור החוף והעמקים, שבהם נחלש והתרופף משקל החמולה עקב חולשת השלטון המרכזי, פשיטות שבטים בדווים חוזרות ונשנות ותנועות הגירה שהגיעו ממצרים, מהמגרב, מהחורן וממקומות נוספים (ראו להלן).
נתוניו הגאוגרפיים של הר חברון, נושא ענייננו, גרמו שעד היום נשמרת בו החמולה כגורם כוח מרכזי וחזק. הר חברון ממוקם על פסגתו הדרומית של אזור ההר של יהודה ושומרון, פסגה שהיא גם גבוהה מיתר חלקי ההר וגם מבודדת, בהיותה מוקפת מדבר משלושת עבריה. התוצאה היא שלא זו בלבד שמעמד החמולה נשמר בה היטב אלא גם ניכר ובולט בה הרכיב הבדווי-שבטי המשמר את דפוסיה המסורתיים המקוריים. 
 בחינת החמולות בהר חברון מעלה כי הן פרוסות על פני שלושה אזורים עיקריים: 

1. נאחיית ג'בל אל-ח'ליל. 

2. נאחיית קייסיה אל-תחתא.
3. העיר חברון (אל-ח'ליל).
הנאחיה, המוזכרת בשניים משלושה אזורים אלו, היא קבוצת המוצא של החמולה, וראוי להידרש להכרתה. הנאחיה היא שריד מסורתי לתחום התנחלותו של השבט הערבי הקדום על הקרקע. התנחלות זו נוצרה כתופעת בת למסע הכיבושים הגדול של שבטי הערבים, עת פרצו בראשית המאה השביעית לספירה מחצי האי ערב אל שטחי הסהר הפורה של סוריה, לבנון, ארץ ישראל ועיראק, המשיכו ופשטו הלאה, מזרחה – לכיוון איראן, אפגניסטאן והודו, ומערבה – לעבר מצרים, לוב, אלג'יר ומרוקו. משם פנו צפונה, חצו את מצרי גיברלטר, כבשו את ספרד, חדרו לצרפת ונבלמו רק בקרב פואטייה. עד היום מכנה החברה הערבית-מוסלמית מסע כיבושים גדול זה בשם פתוח אל-בלדאן אל-ערביה (כיבוש הארצות הערביות) או איאם אל-ערב (ימי הערבים), ומתייחסת אליו כאל תור הזהב של המורשת הערבית-אסלאמית. בהערת אגב ראוי לציין כי כיבוש זה מכונה במורשת האסלאמית פתח – מונח שהוראתו חיובית, בעוד הכיבוש החוזר של אותן הקרקעות בידי הנוצרים (כבספרד) או היהודים (כבארץ ישראל) מכונה במורשת זו בתואר הגנאי אחתלאל. 
שטחי הקרקע הנרחבים שנכבשו במאה השביעית בידי הערבים הוגדרו כפאיי, נכסי האדמה הקיבוצית של הקהילה (אל-אמה) הערבית-אסלאמית, וחולקו בין השבטים כשלל המלחמה. תחום שליטתו, ובהמשך – התנחלותו – של השבט הקדום על הקרקע, כונה בשפה הערבית נאחיה.
כאשר התיישבו השבטים הערבים בנחלות הקרקע הנרחבות שכבשו, מצאו תחתם בדרך כלל אוכלוסייה מתקדמת הרבה יותר מהם מבחינה כלכלית ותרבותית. אין פלא בכך: בסהר הפורה ובמצרים הייתה התרבות הנוצרית כבר במאה השביעית לייסודה, זו היהודית נמצאה כבר באלף השלישי לקיומה, בעוד הרובד הכובש הגיע זה עתה מהמדבר כשהוא כולל שבטים נודדים שקיבלו את האסלאם אך עתה. ואולם כיבוש שטחי הקרקע הנרחבים נמשך עוד ועוד, ובמשך השנים השלימה האוכלוסייה הנכבשת עם המצב והחלה ברובה הגדול לאמץ את שפתם, את דתם ואת תרבותם של השבטים הכובשים. ההשלמה עם המבנה החברתי של הנאחיה ואימוצו היו חלק מתהליך זה. 

המסגרת החברתית הערבית התפצלה בתוך הנאחיה לשבט הערבי הנודד (קבילה), וזה התפצל בתוכו למשפחות (חמולה), למשפחות משנה (עאאלה) ולמשפחות קטנות יותר (אוסרה). 
עם התמזגות השבטים הכובשים באוכלוסייה המקומית, היא אימצה בהדרגה גם מבנה חברתי זה. במהלך השנים הפכו פיצולים אלו נחלת הכלל. בסיומו של תהליך ארוך בן מאות שנים הפכה החברה המזרח תיכונית ברובה הגדול ערבית, דתה – מוסלמית, ומסגרותיה החברתיות ארוגות ומשולבות בנאחיה ובחמולה. ההר הארץ ישראלי ואזור חברון בתוכו היה כמובן גם הוא חלק מתהליך זה. 
כבכל שטחה של הארץ, נחלש במשך הדורות גם בהר חברון משקל הנאחיה. היא הפכה בהדרגה לאזור מנהלי, לנפה, שבה גבה הוואלי בתקופת האמפריה העות'מאנית את המסים, או סתם למסגרת מסורתית שקיימת בה מורשת ולפיה כל החמולות הכלולות בה הן בעלות קשר דם לאותו האב או ראש שבט מיתולוגי קדמון. זקני הכפר יזכרו עדיין גם היום כי הנאחיה היא גלגולו של השבט הקדום שהתנחל בזמנו על הקרקע, אולם ספק רב אם בני הדור הצעיר יזכרו זאת אף הם; רוב הסיכויים שיתעלמו מכך. העמעום המובנה הקיים במסגרתה הרופפת של הנאחיה בא לידי ביטוי במונח הערבי דאר. משמעותו המילולית של מונח זה היא בית מגורים, אך גם משפחה ביולוגית, חמולה, נאחיה או שבט. וכאשר נשאל ערבי: "מן איי דאר חדריתכ", דהיינו "מאיזה דאר אדוני"? הוא יכול לתת את התשובה בכל אחת ממשמעויות אלו. 

ואולם בעוד הנאחיה הלכה ונחלשה, גבר והתחזק מעמדה של החמולה, והיא הפכה למסגרת המשמעותית באמת. בדומה לשבט הבדווי גם החמולה הכפרית והעירונית משמרת עד היום את קשרי המוצא שלה (אל-אסל) לאב קדום, גם כאשר קשר זה מעומעם ומטושטש,
 ובדומה לפיצול השבטים מתפצלת גם היא למשפחות ולמשפחות משנה. החמולה סיפקה – ובמידה רבה מספקת עד היום – לכל פרט ופרט את מסגרת חייו: שטחי הקרקע – מחולקים עד היום לרוב על פי מפתח חמולתי; מקום המגורים – הכפרים, העיירות ובמידת מה גם הערים, מחולקים לשכונות (חיי) על פי השייכות החמולתית, ותכופות מפרידות בין שכונות אלו גדרות אבן; הפרנסה – בכפרים המרוחקים יותר קובע ראש החמולה (השיח') היכן יעבוד בן המשפחה; המעמד החברתי – הוא פועל יוצא של רכוש החמולה ושל יוקרת בניה; הנישואין – עקב המוהר הגבוה קיים רצון טבעי לשמר את נכסי החמולה בתוך מסגרתה, ולפיכך נודעת עדיפות ראשונה לנישואין בתוך אותה החמולה ובתוך אותו הכפר. אם הדבר אינו מתאפשר תהיה העדיפות השנייה לנישואין באותה החמולה בכפר אחר, ורק בעדיפות שלישית – עם בת זוג מחמולה אחרת בכפר, אך רצוי שתהא זו חמולה הקשורה לחמולת החתן. בחברה הערבית נפוץ עדיין הפתגם הקובע: "בן הדוד מוריד את הכלה מהסוס", דהיינו – לקרוב המשפחה ('בן הדוד') נודעת עדיפות לקבל את הכלה, ולו גם עלתה כבר על הסוס האמור להובילה לחתונתה מחוץ לשבט או לחמולה.
 ההגנה מפני סכסוך (פסאד) או גאולת דם (ת'אר) היא אחד ממרכיבי כוחה העיקריים של החמולה. מאחר שהתפיסה הבסיסית נסמכת על אחריות קיבוצית המתבטאת בערבות משפחתית הדדית, הרי שכל מעשה או מחדל של אדם אחד משפיעים על החמולה כולה. יוצאי חלציו של אדם עד לדור חמישי (ח'מס), דהיינו שכבת גילו, בניו, נכדיו, הוריו וסביו, אחראים לתוצאותיו של כל מעשה או מחדל שבוצע בידי אדם זה. לפיכך במקרי סכסוך בין-חמולתי או גאולת דם עדיף כמובן לגאול את הדם מהרוצח עצמו, אולם אם הדבר אינו אפשרי אפשר לעשות זאת מול כל בן חמולתו באחד מחמשת הדורות – שכבת גיל האיש, בניו, נכדיו, הוריו וסביו.
 
באזור הכפרי שמסביב לעיר חברון אנו מוצאים כאמור שתי נאחיות עיקריות: נאחיית ג'בל אל-ח'ליל ונאחיית קייסיה אל-תחתא. 
 נאחיית ג'בל אל-ח'ליל פרוסה על גב ההר, משני צדיו של קו פרשת המים, שבו עוברת הדרך בין ירושלים לחברון, וממנה מעט דרומה, עד לסף המדבר בואכה בקעת באר שבע. נאחיה זו כוללת בין היתר את הכפרים דורא, יטא, כרמל, סמוע, סעיר, אל-שיוח', דהרייה, חלחול ועוד, וכל כפר וכפר מתחלק לחמולות רבות. החמולה הראשית המנהיגה נאחיה זו היא משפחת עמר, ומרכזה בכפר דורא. חמולה זו נטתה לאורך כל תקופת המנדט לצד האופוזיציה הנשאשיבית, שעיינה את המופתי, ומאז 1967 מאמצת את עמדות ה'פנים' הפלסטיני, המסתייגות מאש"ף ומאנשי תוניס שהגיעו עמו (ראו להלן). חמולה נוספת בכפר דורא, קטנה (כ-1,000 איש בלבד) אך בולטת, היא חמולת רג'וב. בן החמולה, ג'בריל רג'וב, הוא דמות בולטת – ראש מנגנון הביטחון המסכל (אל-אמן אל-וקאעי) בפת"ח, בעוד אחיו, נאאף רג'וב, מכהן כשר לענייני דתות בממשלת החמא"ס בעזה ומרכז את פעילות החמא"ס בהר חברון כולו (בצד התמחותו בגידול דבורים...). 
נאחיית קייסיה אל-תחתא פרוסה על מורדותיו המערביים של הר חברון, וכוללת את הכפרים בית ג'ברין, תל אל-צאפי, דיר נחאס, קפין, קודנה, זיתא, זכרין, דיר דובאן, עג'ור ועוד. החמולה העיקרית המנהיגה היא משפחת אל-עזה מכפר בית ג'ברין, שהייתה במשך רוב תקופת המנדט עושת דברו של המופתי. מנהיגה, עבד אל רחמן אל-עזה, קשר עצמו אל מחנה המג'לסיין הפרו-חוסייני, לאחר מכן התקשר אל 'כנופיות השלום' הנשאשיביות, הסתכסך עם מנהיגן פח'רי אל-נשאשיבי, ושב לפעילות טרור בחסות המופתי. כיום מרוכזים רבים מבניה בכפר אל-עזי, מדרום לכפר מנחם. 

בהיות הר חברון מוקף מדבר משלושת עבריו, קיים טשטוש תחומים מסוים בין החמולות הכפריות המתגוררות בו ובין השבטים הנודדים מסביב. המאבק בין השבט הבדווי המעלה את עדרו על שדהו של יושב הקבע ובין הפלאח המנסה למנוע זאת ממנו, קדום כימי קין והבל. כך כמובן היה גם באזור הר חברון אלא שתנאיו הייחודיים של המדבר מסביב אילצו את הצדדים ליצור ביניהם מערכת יחסים של איבה-תיאום. יכולת חדירתם של השבטים הבדווים לאזור ומידת הלחץ שהפעילו על יושבי הקבע במקום, היו רבות למדי. בתגובה נבנו כפריהם של יושבי הקבע, כגון דורא, יטה, בני נעים, כרמל, חוסאן, סעיר ואחרים, במסגרות גדולות, דהיינו כשהם רבי אנשים ורחבי שטח – בנוי ומעובד כאחד – על מנת לאפשר הצבת מגן יעיל מול הלחץ השבטי-בדווי.
 שבטי הבדווים, כגון ג'אהלין, כעאבנה, ד'ולאם, סוואחרה ואחרים, נהגו לבצע פשיטות שוד על הכפרים, גבו מהם מס חסות, וכאשר נתקלו בסירוב פגעו בהם וברכושם. ואולם הכפרים הגדולים שרדו ושמרו גם על שטחי העיבוד שלהם.
 זה שנים מתגלגל הסיפור כיצד לחמו בני יטה נגד שבט ד'ולאם על קרקעות באזור תל ערד – הנמצא במרחק של 20 ק"מ(!) לערך מהכפר.
 
בשנים האחרונות היטשטשו בהר חברון במידה מסוימת התחומים הטריטוריאליים בין השבטים לפלאחים. נודדים רבים התיישבו בחלקות קרקע ריקות בין הכפרים, ובנו בהן בתי אבן. בשנת 1945 היה השטח שמדרום לבית צחור כמעט שלא-מיושב, אך כיום פזורים בו ומסביב לחברון בתי אבן רבים. התיישבות 'הנודד' בבית האבן אין משמעותה כי חדל להיות בדווי; פתחי הבתים עדיין פונים בדרך כלל מזרחה, כפי שנהוג באוהל, חלוקתו הפנימית של המבנה ממשיכה לשקף את חלוקת החללים שבן מחיצות האוהל, וחשוב מכך – המנהגים, סולם הערכים ומערכת הנורמות השבטיות נותרו בעינם. בהר חברון קיים עדיין בית דין שבטי, הפוסק על פי נוהגי השבט או החמולה, ותכופות עדיין נהוג לפנות אליו.
 

בגלל תנאי המדבר היטשטשו גם תחומי הפרנסה של שני המוקדים: החמולות הכפריות עסקו גם במרעה צאן, והשבטים למדו בהדרגה לעסוק גם בפלחה. במשך דורות רבים, כל עוד היה הר חברון מנותק ממוקדי הפיתוח והתעסוקה, לא יכלו שני הצדדים לעסוק בעבודה שכירה, כגון בבניין, בשירותים, בסלילת דרכים, בהנחת צינורות מים, במכירת מזכרות וכיוצא בזה, כפי שהיה באזורי בית לחם וירושלים.
 ואולם לאחר 1967 החלו הכול – גם השבטים הבדווים וגם בני החמולות הכפריות, להשתלב בעבודות אלו. לא ייפלא שהתוצאה הייתה שמעולם לא הצליחו אלו או אלו להגיע להכרעה.

העיר חברון היא יחידה נפרדת. בשנת 2012 מנתה אוכלוסיית העיר 167,000 מוסלמים 
ו-500 יהודים לערך. העיר מחולקת לשנים: H 1 – החלק הערבי, הכולל 120,000 תושבים, ו-H 2 – הוא החלק שבידי ישראל, הכולל 500 יהודים ו-30,000 ערבים. החמולות הראשיות בחברון הן ג'עברי, נתשה, תמימי, קוואסמה, טהבוב, שיוח', ח'טיב, נאצר אל-דין ורבות נוספות. החמולה הבולטת – ג'עברי, שהנהיגהּ שנים רבות השיח' מחמד עלי אל-ג'עברי הידוע. כיום מונה החמולה 35,000 איש לערך, ומנהיגהּ שיח' אבו ח'אדר אל-ג'עברי, שמחמד עלי אל-ג'עברי היה דודו. שיח' אבו ח'אדר מתעב את הרשות הפלסטינית, ומקיים קשרים הדוקים עם ישראל. לאחר מאורעות תרפ"ט (1929) שבוצעו בהשראת המופתי, אימצה המשפחה כולה קו פרו-נשאשיבי נגד המופתי, כשהיא נסמכת על האמיר עבדאללה ואחריו על המלך חוסיין. גם כיום מאמצת המשפחה קו מתון יחסית כלפי ישראל וירדן. 
בדומה לירושלים ובניגוד לג'נין ולשכם מקיימות החמולות העירוניות של חברון באופן מסורתי מערכת יחסים מתוחה ועוינת עם החמולות הכפריות והשבטיות מסביב. בירושלים מנהלות החמולות החשובות, כגון חוסייני, נשאשיבי, קוואסמה, ג'אראללה, ח'אלדי ואחרות, את מערכת חייהן בתוך העיר, בניתוק מוחלט מאזורי הכפרים מסביב, ולפיכך שוררת עוינות בסיסית בין אלו לאלו. איבה מיוחדת שוררת בין החמולות הירושלמיות לחמולת אבו ע'וש שממערב לעיר, שניצלה במשך שנים ארוכות את מיקומה וגבתה מסי עתק מכל העובר בדרך בין יפו לירושלים, עד כי אירעו מקרים שבהם עלו אנשי אבו ע'וש במאה ה-19 על ירושלים וכבשוה לזמן מה.
 לעומת חברון וירושלים שררו יחסי שיתוף פעולה ותלות בין תושבי הערים ג'נין, שכם וטול כרם ובין הנאחיות והחמולות הכפריות שסביבן. כפריי השומרון התבססו בעיקר על הזית כענף גידול עיקרי, ואילו גתות הפקת השמן, המפעלים לייצור הסבון המקומי המפורסם משמן זית זה ואמצעי השיווק נמצאו כולם בעיר. לפיכך בניגוד למצב בהר חברון ובהר ירושלים, שררו בין עירוני שכם וג'נין ובין יישובי הפריפריה שסביבה יחסים טובים, והיו גם משפחות כפריות שעקרו העירה והפכו עירוניות, כגון חמולת עבד אל-האדי השכמית שמוצאה מעראבה, משפחת ג'ראר מג'נין שמוצאה מכפר ד'נאבה ומשפחת כרמי בטול כרם.
למבנה חברתי מורכב זה נודעות השפעות חברתיות ופוליטיות ניכרות. מאחר שהחמולה היא רכיב כוח המשפיע על היבטי אישות, כלכלה, הגנה, מגורים, מעמד, גאולת דם ועוד, נוצר מצב שבו החברה כולה קיבלה גוון של חברה גרעינית, שבה מקבלת החמולה תפקיד ראשי. סולם הערכים, המנהגים ומערכת הנורמות נגזרים בחברה זו בראש ובראשונה על פי נוהגי השבט או החמולה, המכונים בערבית ערף ('URF), והנאמנות לנהגים אלו עומדת לפני הנאמנות לחוק המדינה.
 "אלף אמהות תבכינה ולא אמי שלי", על פי הפתגם הערבי, וכן: "אני ואחי נגד בן דודי, אני ואחי ובן דודי נגד השכן, אני ואחי ובן דודי והשכן נגד הזר". 
מבנה גרעיני זה גורם להשפעה חברתית -פוליטית נוספת: בדומה לכל פירמידה חברתית אחרת, מרובדות גם החמולות הפלסטיניות ברבדים על פי מעמדן. החמולות החלשות והעניות למטה, ברבדים התחתונים, והחזקות והעשירות – למעלה. אלא שהפירמידה החברתית הפלסטינית היא קטומה, וקודקודה חסר. ברובד העליון, בראשה, אין חמולה אחת השליטה ומנהיגה את כל היתר; ברובד העליון אפשר למצוא שורה של חמולות שהן כולן חזקות, מכובדות, עשירות, מיוחסות, בעלות קשרים הדוקים עם השלטונות – וכולן שוות כוח זו לזו, מאזנות זו את זו ובולמות זו את זו. אין המצב כך רק בפירמידה הפלסטינית הכללית אלא גם בכל אחת מהפירמידות המקומיות בערים: בירושלים מאזנות החמולות חוסייני, נשאשיבי, נוסייבה, ח'אלדי, וג'אראללה ובולמות זו את זו, בשכם מאזנות החמולות טוקאן, אל-שכעה, כנען, מצרי, ועבד אל-האדי ובולמות זו את זו, ובחברון – ג'עברי, נתשה, קוואסמה, שיוח', טהבוב, נאצר אל-דין וח'טיב. תוצאתה הישירה של תופעה זו היא היווצרות מערכת בלימה ואיזון הגורמת להיעדר מנהיגות כרוני. 

כאן אנו מגיעים להיבט החברתי-פוליטי החשוב ביותר שאפשר ללמוד ממערך החמולות: למרות התחרות הבלתי-פוסקת, למרות הבלימות והאיזונים ולמרות הפירמידה הקטומה, מאוגדות כל חמולות ההר, משכם עד ירושלים, ומרמאללה עד לחברון, במחנה חברתי-פוליטי אחד, שקיבל את התואר הערבי אל-דאח'ל ('הפנים'). בדומה לשאירע בתקופת המנדט, עת הייתה החברה הפלסטינית כולה מפוצלת לשני מחנות – תומכי המופתי ומתנגדיו, כך מפוצלת כיום הזירה הפלסטינית כולה לשני מחנות: אנשי החמולות של הרי יהודה ושומרון (אל-דאח'ל) ('הפנים'), נגד אנשי מישור החוף הארץ ישראלי, שעזבו את בתיהם במלחמת העצמאות ב-1948, נמלטו לחו"ל ואיישו מאז את מחנות הפליטים ואת הפזורה הפלסטינית. הם קיבלו את התואר הערבי אל-ח'ארג' ('החוץ'). 
משמעויותיו המדיניות של פיצול זה קריטיות להבנת הסכסוך הישראלי-ערבי. המבנה החמולתי של אנשי מחנה ה'חוץ' היה חלש ומעורער כבר בשבתם במישור החוף, אך עתה, במחנות הפליטים והפזורה הפלסטינית, נחלש עוד יותר עד שהתפורר כמעט לחלוטין. תחתיו הקימו אנשי מחנה זה את 'ארגון השחרור הפלסטיני' – אש"ף, יצרו את 'האמנה הלאומית הפלסטינית' ואת 'אסטרטגיית השלבים', ומנהלים את מאבקם בישראל תחת סיסמת 'זכות השיבה' (חק אל-עודה). שיבה זו נתבעת למקום שנטשו פליטים אלו ב-1948, דהיינו אל מישור החוף, והופכת את מאבקם בישראל למאבק של חיסול, מאבק פטלי שבסופו ישרוד רק צד אחד, מאחר שמעבר למישור החוף אין מאומה פרט לים. 
מחנה 'הפנים', הכולל את החמולות הגדולות והחזקות של הרי חברון, יהודה ושומרון, מנהל גם הוא מאבק נגד ישראל בתביעה שתפנה את יהודה ושומרן ותחדל מה'כיבוש'. מאבק זה הוא קשה משום שישראל אינה מקבלת את הגדרת ה'כיבוש'. ואולם חמולות אלו אינן דורשות לממש את 'זכות השיבה' מן הטעם הפשוט שהן לא ברחו משום מקום; הן יושבות מקדמת דנא בבתיהן. לפיכך מאבקן של חמולות ההר, 'הפנים', נגד ישראל איננו מאבק חיסול, ולהבותיו אינן מגיעות לאותם הגבהים כשל מאבק 'החוץ'. זהו מאבק קשה, אולם במידה מסוימת הוא 'נורמלי' יותר, שכן מבחינה טריטוריאלית הוא מתנהל כסכסוכים רבים אחרים על מיקום קו הגבול בין הצדדים: האם יעבור על הקו הירוק? לאורך גדר הביטחון? מעבר לגושי ההתנחלויות? על קו הירדן?
הסכם אוסלו נחתם עם ערביי 'החוץ', והביא להשלטת 'החוץ' על 'הפנים', דהיינו השתלטות 'אנשי תוניסיה' של אש"ף על מערך החמולות החזקות של הרי יהודה ושומרון, מג'נין ועד חברון. 'הרשות הפלסטינית', שהוקמה על ידי אש"ף, היא זרוע מזרועותיו של מחנה 'החוץ'. לא ייפלא אפוא ששוררת איבה בינה ובין החמולות ההרריות המקומיות. כל המעוניין לתקן את שגיאותיו של הסכם אוסלו, ראוי שינסה לפעול דרך מערך חמולות זה ובאמצעותו. 
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