מצפת לחברון:
  על מעברם של חכמים מצפת לחברון במאה השש-עשרה
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בשנת רע"ז (1517) נכבשה ארץ ישראל על-ידי העות'מנים. תקופת שלטונם נמשכה כארבע מאות שנה. השנים הראשונות של השלטון החדש היו שנות פריחה ושגשוג, ובהן הושגו ביטחון ליושבי הארץ מפני יושבי המדבר הבדווים ושיקום חומות ירושלים על-ידי הסולטאן סולימאן (1520–1566). השלטונות פתחו את דרכי התחבורה ובכך תרמו לקידום המסחר, החקלאות והתעשייה. ואולם בחלוף השנים הראשונות החל תהליך של התנוונות השלטון המרכזי, היעדר פיקוח על השלטונות המקומיים, ירידה ברמת הביטחון, האטה ושקיעה במסחר ובתעשייה המקומית. 
השנים הטובות היו "תור הזהב" של קהילת צפת. יהודים רבים נהרו אליה, בהם בעלי עסקים שפיתחו בה את תעשיית הצמר ועסקו במסחר. תלמידי חכמים רבים התגוררו בה ופרסמו את שמה ברבים. דמויות כמו רבי יעקב בי רב, רבי יוסף קארו, רבי משה טראני, רבי משה קורדיברו, רבי משה אלשיך, רבי שלמה אלקבץ וכמובן דמותו אפופת הסוד של רבי יצחק לוריא (האר"י) משכו תלמידי חכמים צעירים ומבוגרים לעלות לצפת וליהנות מאור תורתם של חכמיה. רבי יוסף קארו מתאר את צפת: 
ושב את שביתם וקבצם מאפסי ארץ, אחד בעיר ושנים ממשפחה אל ארץ הצבי ונתיישבו בעיר צפת תוב"ב [תבנה ותכונן במהרה בימינו], צבי היא לכל הארצות ... תמיד היו ראשי ישיבות ותמידים לומדים על תלם ... משם תצא תורה ואורה לכל תפוצות הגולה.
 

בתקופה זו חיו בצפת כ- 5000 יהודים וכמספר הזה של מוסלמים.
 לקראת תום המאה השש-עשרה חלה ירידה בחיים הרוחניים והמעשיים בצפת. גדולי הדור נפטרו בזה אחר זה: רבי משה קורדיברו – בשנת ש"ל (1570), האר"י – בשנת של"ב (1572), רבי יוסף קארו – בשנת של"ה (1575), רבי משה מטראני – בשנת ש"ם (1580) ורבי שלמה אלקבץ – בשנת ש"ן (1590). באותן שנים התערער השלטון המרכזי, ואתו התערערו הביטחון, התחבורה, המסחר והתעשייה. מרידות ומגיפות פרצו ודלדלו מאוד את היישוב היהודי בצפת. תושבים רבים נטשו אותה, והחכמים המעטים שנותרו בה חיפשו מקומות אחרים להתיישבותם. רבים עלו לירושלים, שהפכה במאה השבע-עשרה לקהילה המרכזית בארץ ישראל. 
קבוצת חכמים העדיפה לעבור לחברון. מדוע? בחברון חייתה באותו זמן קהילה יהודית קטנה ודלה. בשנת רפ"ב (1521) ביקר בה רבי משה באסולה מפיזרו שבאיטליה, והוא מספר: "בבקר, אחרי שהתפללתי בבית הכנסת, כי שם חצר, דרים בו ח או י בעלי בתים ולהם בית כנסת שם, הלכתי להתפלל על קברי אבות".
 גם במפקדים שנערכו על-ידי השלטונות העות'מניים נמצאו בשנים רצ"ג-רצ"ט (1533–1539) כ-20 משפחות יהודיות.
 ייתכן והתשובה נעוצה בדברי התלמוד במסכת כתובות קי ע"ב שקובע "שישיבת כרכים קשה". מסביר רש"י: "שהכל מתיישבין שם ודוחקין ומקרבים הבתים זו לזו ואין שם אויר, אבל בעיר [קטנה] יש גנות ופרדסים סמוכים לבתים וארץ יפה". ואכן במהלך כל הדורות הגיעו אנשים לחברון להינפש בה וליהנות מאווירה הזך. כמו כן נהנתה חברון מאספקת מים זכים. רבי אברהם גרשון מקיטוב מציין באיגרתו לגיסו הבעש"ט: 
ואמרו לי החכמים, והאמת אתם, שכל החולים שבירושלים ובצפת תובב"א הוא מפני ששותין בסוף הקיץ מים מעופשים, שהמי גשמים באים לתחתית הבור, שם הוא כל זהומת המים ומשפשין את הגג והחצרים ויורדין לתוך הבור, וכששותין ממי הבור, שותין כל הזהומא הזאת, בא להם החולי הזאת, אבל בכאן שותין מים מהבארות של אברהם יצחק ויעקב שחפרו להם מים טובים ובריאים, מעולם לא יש שום חולי בכאן, כי אם ח"ו מגזירת המקום, והמגיפה מביאין ממקומות אחרים.
 
היו חכמים שהעדיפו את המגורים בחברון הקטנה והשלווה על-פני מגורים בירושלים ובצפת, שהיו ערים גדולות ומאוכלסות, אך היו בהן מחלוקות ומריבות. לעומתן השתדלה קהילת חברון לשמור על אחדותה ושלוותה. 
מי האיש שהקים מחדש את קהילת חברון? מתי? באילו אמצעים נקט כדי להפכה למרכז רוחני חשוב בארץ ישראל? התשובות לשאלותינו הן בדמותו של רבי מלכיאל אשכנזי. "הרב הגדול, החכם השלם, החסיד העניו מוהר"ר מלכיאל אשכנזי", כך כותב עליו השל"ה הקדוש.
 
אין לנו כמעט ידיעות מתולדות חייו של אדם גדול זה. אנסה לאסוף את המעט הידוע לנו על אודותיו. לא ידועים לנו שם אביו, מוצאו, שנת לידתו ופטירתו. הכינוי "אשכנזי" מעיד על מוצאו ועל הגעתו מאחת מארצות אשכנז למזרח. בדור שאחרי גירוש ספרד, קמו מרכזי תורה חדשים וחשובים בארץ ישראל, במצרים, בתורכיה וביוון. שמעם של המרכזים הללו התפרסם, ותלמידי חכמים מאשכנז הגיעו ללמוד בהם. נזכיר המפורסמים: רבי בצלאל אשכנזי, בעל השיטה המקובצת, ורבי יהוסף אשכנזי, המכונה "התנא", בגלל רוב בקיאותו במשנה. רבי יהוסף חלק על מרן הבית יוסף בנושאים שונים של מצוות התלויות בארץ. אביו של האר"י עלה מפולין לארץ ישראל ואף הוא מכונה "אשכנזי". בקושטא פעל רבי שמואל יפה אשכנזי, בעל הפירוש יפה מראה על מדרש רבה. גם רבי מלכיאל מכונה "אשכנזי", כיוון שהוא או אביו באו מאחת מארצות אשכנז.
ייתכן ורבי מלכיאל הגיע מאיטליה. בן דורו הצעיר נקרא גם הוא רבי מלכיאל אשכנזי, והוא פעל במנטובה. רבי מלכיאל האיטלקי חיבר את "חנוכת הבית" על מסכת מידות שנדפס בשנת תשכ"ג על-ידי הרב אברהם סופר. בספר "דברי יוסף" של רבי יוסף סמברי הוא רושם את חכמי צפת "הר' יואל הלוי, הר' שלמה הנרבוני, הר' מלכיאל אשכנזי ...".
 לא ידוע לנו מתי וכיצד הגיע רבי מלכיאל לצפת, וכמה זמן שהה בה. אם נקבל את המסורת שחידוש היישוב היהודי בחברון נעשה בשנת ש' (1540), אזי היה אז רבי מלכיאל כבן 20 עד 30 שנה, ואם כן – נולד בין שנת ר"ע לשנת ר"ף (1510–1520). לדעת בניהו נפטר רבי מלכיאל בשנת ש"ף (1620), ואם כן – האריך ימים מעל מאה שנים.
החיד"א בשם הגדולים כותב: "שמענו מזקני שער שהרב ז"ל היה סיבה שיהיו ישראל בעיה"ק חברון". מסורה נוספת מביא החיד"א: "הרב מלכיאל שבא לחברון והיו מתים הקראים ונכנסים ישראל במקומם".
 רבי יהוסף שורץ (תקס"ה-תרכ"ה, 1805–1865) קובע בספרו את השנה ש' (1540) כשנת הגעתו של רבי מלכיאל לחברון,
  אז רכש מידי הקראים את החצר שנודעה כשכונת היהודים, ובנה את בית הכנסת שהתפרסם בשם "בית הכנסת אברהם אבינו". ר' יוסף שורץ מספר שבשנת תק"ף (1820) ערערו הקראים על בעלות היהודים בשכונת אברהם אבינו בפני הסולטאן התורכי, אך ערעורם לא התקבל והחצר נשארה ברשות היהודים. 
פרטים נוספים על משפחתו של רבי מלכיאל נמצאו באיגרת שהתגלתה בגניזה הקהירית ופורסמה על-ידי החוקר ד"ר אברהם דוד: 
אתה שלום וביתך שלום וכל אשר לך. שלום רב מכולנו למה בני [כנראה מדובר באחיו הצעיר] לא תודיעני שלומך ושלום בניך. ומכאן ואילך לא יחסר כתבך לדעת מציאותך. כי שתדורש [צ"ל שתדרוש] לאחותינו ולבניה הר' דוד והר' ישעיה ... ואני פה אצל אבותינו הקדושים. מתפלל לאל תמיד בשלומכם ... מלכיאל אשכנזי. 
מעבר לעמוד: "לידי אחי החכם ותיק כמה"ר משה אשכנזי. מחברון תוב"ב למצרים".
 אם כן מצאנו שהיו לרבי מלכיאל אח – רבי משה אשכנזי, ואחות שהתגוררו במצרים. ייתכן והם תמכו בו מבחינה כספית במפעליו בחברון. 
רבי מלכיאל היה תלמיד חכם גדול בעל שיעור קומה. הוא עסק בהלכה ובקבלה. נסקור מעט מהידיעות שהגיעו אלינו בנושאים אלו. בספר "שם הגדולים" בערך "ברוך" אמר כותב החיד"א: 
הגם הלום ראיתי בתשובות מהר"ר שלמה נרבוני ... שכתב וז"ל [וזה לשונו]: ידיע ליהוי [שיהיה ידוע] שהחכם השלם החסיד והקדוש כמה"ר מלכיאל אשכנזי מצא קונטרס חיברו מהר"ר שמשון ברבי אליעזר מכונה ברוך שאמר. 
עדות נוספת לאיסוף הספרים של רבי מלכיאל נמצאת בספר "מלאכת שלמה" על המשנה שחיבר רבי שלמה עדני: "אחר כך מצאתי מוגה בתלמודו של החכם החסיד והעניו כמה"ר מלכיאל אשכנזי ז"ל שהוא מוגה ע"י הרב בצלאל אשכנזי ז"ל, שהיו שלו בתחלה".
 הגמרות שהוגהו על-ידי רבי בצלאל אשכנזי הגיעו לרבי מלכיאל אשכנזי. ייתכן והם היו קרובי משפחה, או שרבי מלכיאל רכש אותם מיורשי רבי בצלאל עבור הקהילה בחברון. מאיר בניהו מביא עדויות שהתלמוד נשאר בחברון עוד כשלושה דורות אחרי רבי שלמה עדני.
 רבי שלמה עדני מביא בפירושו דברים שכתב רבי מלכיאל אשכנזי.
בספר שאלות ותשובות דן רבינו אליעזר בן ארחא בשאלה של חימום מי המקווה. כיום מקובל הדבר בכל המקומות. באותה תקופה היה בדבר משום חידוש, הן מהצד המעשי והן מהצד ההלכתי – האם הדבר מותר. במסכת יומא מסופר שלצורך הכהן הגדול היו שיטות לחימום מי המקווה, אך האם נתיר זאת לכל אדם? רבי אליעזר בן ארחא, רבה של חברון בדור שאחרי רבי מלכיאל, התיר את השימוש במי מקווה חמים. בין השאר הוא הסתמך על התקדים שנעשה על-ידי רבי מלכיאל: "וגם פה בזמן החכמים החסידים כמהר"ר אברהם בן יקר וכמהר"ר מלכיאל אשכנזי נ"ע, קדושים אשר בארץ, עשו מעשה, גם אנחנו נלך אחר עקבותיהם ללכת בנתיבותם".
רבי מלכיאל התפרסם כמקובל. בשנים של"ח-שנ"ד ישב רבי חיים ויטאל, תלמידו של האר"י, בירושלים. רבי מלכיאל נפגש עמו, העתיק וערך שישה כרכים מכתביו.
 
בכתב יד אוקספורד נשמרו מנהגי קהילת חברון מפי רבי מלסאל [צ"ל מלכיאל] אשכנזי. המנהג הראשון הוא מנהג המלקות בערב יום הכפורים שהזכיר השל"ה בדף רכ"ז. תפילה לפני מצוות עשה, תפילה לפני צום של הפסקה ואחריו, כוונות המקווה, סוד קציצת הציפורניים ופדיון נפש, הכל על-פי הקבלה. במאמר בעיתון חבצלת מג' מרחשוון תרנ"ד מוסר ר' רחמים יוסף אופלטקה על מנהגים נוספים שנהגו גם הספרדים בחברון בהשפעת רבי מלכיאל: לומר "ברך עלינו" כל השנה, ופיוט "לכה דודי" כולו, ולומר וידוי גם אחר תפילת ערבית ואת המזמור "לדוד ה' אורי וישעי" (תהלים כ"ז) לפני "עלינו". בספר "אגרות ארץ ישראל" מובאות שלוש איגרות של ר' שלמה שלומיל מיינשטרל. רבי שלמה שלומיל נולד ברזניץ שבמורביה, ועלה לארץ ישראל לעסוק בקבלה. הוא חיבר את 'שבחי האר"י'. באיגרותיו הוא מספר על שבחי צפת ומעודד את חבריו לעלות לארץ. הוא מספר על חותנו, רבי ישראל סרוק, "והתפילין הגדולים שלו של סברת שמושא רבא שהיו לו נמכרו בט"ו טליר, והחכם השלם כמהר"ר מלכיאל מחברון קנה אותם".
אם נסכם את דמותו של רבי מלכיאל אשכנזי, נראה תלמיד חכם ומקובל בעל שיעור קומה, אדם בעל מרץ רב, שהצליח לרכוש שכונה ליישוב היהודי בחברון. בכוח אישיותו הוא סחף תלמידי חכמים נוספים שיבואו להתגורר בחברון. אישים כרבי מנחם הבבלי, יליד איטליה שכיהן כרב בעיר טריקולה שביוון, עלה לצפת ומשם עבר לחברון. בשנת של"א (1571) נדפס בלובלין ספרו "טעמי המצוות". בהקדמתו לספר כתב: "ויודע כל שער בת עמי כי אסרתי הנאה מהם, יען הוא פרי חברון, גם כל ההנאה שתבא מהם הוא לחברון, לגדור הפרוץ ולבנות ההרוס". רבי אליהו די וידאש, תלמידו של רבי משה קורדיברו, מחבר ספר המוסר המפורסם "ראשית חכמה" – גם הוא חי שנים רבות בצפת ועבר בשנותיו האחרונות לחברון. פרשן המשנה הנודע, רבי שלמה עדני, שנולד בתימן ועלה בילדותו עם הוריו לצפת והתגורר בירושלים, חי רוב שנותיו בחברון. רבי מלכיאל אשכנזי טרח ורכש ספרים לשימושם של תלמידי החכמים. במעשיו ביצר את מעמדה של חברון כמרכז רוחני מתחדש בארץ ישראל.
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